

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica Sfântului Apostol Toma

# Hramul bisericii noastre

**Evangelhia Duminicii**  
Ioan 20, 19-31

În ziua cea dintâi a săptămânii, când s-a înserat și ușile fiind încuiate, acolo unde erau ucenicii adunați de frica iudeilor,



*Icoană realizată de Cristian Ștefan*

După opt zile, ucenicii Lui erau iarăși înăuntru, în casă, și Toma împreună cu ei. Și a venit Iisus, deși ușile erau încuiate, a stat în mijloc și le-a zis: pace vouă! Apoi a zis lui Toma: adu degetul tău încoace și vezi mâinile Mele și adu mâna ta și o pune în coasta Mea și nu fi necredincios, ci credincios. Și a răspuns Toma, și I-a zis: Domnul meu și Dumnezeuul meu! Iar Iisus I-a zis: pentru că M-ai văzut, Tomo, ai crezut; fericiți cei ce n-au văzut și au crezut. Iisus a făcut înaintea ucenicilor Săi și alte minuni multe, care nu s-au scris în cartea aceasta; iar acestea s-au scris, ca să credeți că Iisus este Hristos, Fiul lui Dumnezeu, și, crezând, viață să aveți în numele Lui.

**Înaltpreasfințitul Părinte  
Teofan, Mitropolitul Moldovei și  
Bucovinei, slujește astăzi la  
biserica noastră !**



**Slujba Hramului din această duminică, se desfășoară după următorul program:**

- ora 7.30 Utrenia
  - Ora 9.15 sosirea Părintelui Mitropolit Teofan
  - Ora 9.30 Sfânta Liturghie Arhierescă oficiată de Părintele Mitropolit Teofan, însoțit de un sobor de preoți și diaconi
  - Ora 11.30 Sfințirea stranei cu icoanele Sfinților Protectori și așezarea spre închinare a moaștelor celor doi sfinți, de către Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei
  - Ora 11.40 Pomenire Ctitori și pentru toți cei răposați
  - Ora 12.00 Agapa frățească întru cinstirea Hramului parohiei Toma Cozma
- Vă invităm cu drag să participați la aceste momente de rugăciune și bucurie!**

## ÎMPREUNĂ CU HRISTOS DE LA MOARTE LA VIAȚĂ

- fragment din *Scrisoarea pastorală a Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei la Învierea Domnului -*



La întrebarea dacă este ceva care să-l ridice pe om din căderea lui, din deznădejdea lui, din deruta lui lăuntrică și a lipsei de sens, nu există decât un singur răspuns: Hristos-Dumnezeu.

După Învierea Sa din morți, Hristos S-a coborât în cele mai de jos ale pământului, la iad, ca pe toți cei aflați acolo să-i elibereze de moarte<sup>6</sup>. Din acest motiv, pentru drept-slăvitorii creștini, icoana adevărată a Învierii Domnului este chiar coborârea Sa la iad. Astfel, putem zice: „Prăznuim omorârea morții, sfărâmarea iadului și începătura altei vieți, veșnice”<sup>7</sup>. Învierea Domnului arată în coborârea Sa la iad cuprinde și adevărul coborârii Sale în iadul în care trăim și din care, conștient sau nu, dorim să ieșim.

Noaptea Sfințelor Paști este momentul cel mai potrivit pentru a înțelege două lucruri: că există multă moarte și iad în noi și că numai Hristos ne poate învia și ridica de acolo.

Moartea din noi poartă mai multe nume: tristețe, deznădejde, sclavie, ură, minciună, plictiseală, desfrâu ș.a. Din această moarte, omul nădăjduiește să fie eliberat. Își ridică mâinile sale și așteaptă izbăvire. Multe idolatrii, ideologii și sisteme de gândire sau credințe religioase i se oferă drept alternativă și sprijin. În pofida unui sentiment de eliberare pe care acestea îl oferă temporar, iadul devine tot mai adânc și moartea tot mai acaparatoare.

De aceea, nu există decât o singură izbăvire: Hristos-Dumnezeu. Cel care, odinioară S-a adresat tânărului din Nain și, prin el, nouă tuturor, și a zis: „*Tinere, ție îți zic: scoală-te!*”<sup>8</sup>. Același Hristos îi întărește pe toți cei cuprinși de temeri și frământări lăuntrice și care au sentimentul că totul ar fi pierdut, spunându-le: „*Îndrăzniți, Eu am biruit lumea!*”<sup>9</sup>. Și iarăși cuvântul lui Hristos răsună la poarta inimii celor cuprinși de întunericul cel dens al necredinței, zicând: „*Eu sunt lumina lumii!*”<sup>10</sup> și „*Eu sunt Calea, Adevărul și Viața!*”<sup>11</sup>.

Prin puterea Crucii și a Învierii Sale, prin cuvintele Sale, prezente în Scripturi și în mărturia Părinților sfinți de altădată sau din vremea noastră, Hristos coboară în noi, în mormântul nostru și ne ridică sufletul din moarte la înviere și viață adevărată. Ne face, astfel, părtași la taina bucuriei, libertății, iubirii, adevărului, credinței și nădejzii, împărtășindu-ne aceste daruri dumnezeiești în familiile noastre, în obștile monahale, în comunitățile creștine, în Biserică, în plinătatea ei. Iată taina sfântă la care ne cheamă Hristos-Domnul să participăm, să ne ridicăm și să ne îmbogățim în ziua cea mare a Praznicului Învierii.

**Hristos a înviat!  
Adevărat a înviat Hristos!**

**Cronică parohială în imagini:  
Învierea la parohia noastră**



Foto Valentin Burlacu

## Trebuie să vezi ca să crezi ?

Ziua de astăzi a mai înregistrat prin cuvintele Mântuitorului Iisus Hristos încă o fericire spre care suntem chemați fiecare dintre noi: *Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut!* Pare a fi o fericire ce ni se adresează parcă și personal fiecăruia dintre noi. Doar că rămâne o întrebare mare: *Oare chiar există oameni care n-au văzut și au crezut ?* În multe și variate moduri Dumnezeu ni se descoperă precum lui Toma, doar că ochii noștri sunt ținuți de prea multele griji și de incapacitățile noastre omenești de a vedea ceea ce Dumnezeu Se descoperă prin toate. Iată, astăzi, noi nu ne putem chiar număra printre cei care n-au văzut și au crezut, pentru că, noi am văzut ceva, am văzut o Sfântă Liturghie, care este prin excelență locul și momentul în care Dumnezeu se descoperă fiecăruia dintre noi în parte și tuturor împreună. Rugăciunile Sfintei Liturghii ni-L înfățișează pe Dumnezeu în bunătatea Sa, în generozitatea Sa, în nemărginita Sa iubire față de noi, oamenii.

*Pr. Mihai Mărgineanu*

Necredința cea de suflet  
pierzătoare a tuturor o vindecă  
necredința ta, fericite; că tu ai  
cercetat adevărat sem-nele  
cuielor și ale suliței.

**(Canon de rugăciune către  
Sfântul Apostol Toma)**

## Slujirea lui Hristos prin intermediul muzicii bizantine

În Biserica Sfântul Apostol Toma din Atena, cântă ca protopsalt Theodoros Vassilikos cel care și-a închinat viața slujirii lui Hristos prin intermediul muzicii bizantine, pe care a păstrat-o și promovat-o, ca pe una dintre cele mai mari comori ale Bisericii Ortodoxe.

Theodoros Vassilikos se numără printre cei mai importanți interpreți ai muzicii bizantine ai secolului al XX -lea, remarcându-se atât prin calitățile sale vocale deosebite, cât mai ales prin stilul interpretativ unic, inconfundabil.

A întemeiat patru coruri a câte 50 de membri. Două dintre acestea sunt sponsorizate de către Ministerul Economiei și de către Banca Ioniană. În prezent, conduce corul "Grupul de Muzică Bizantină – Theodoros Vassilikos".

Theodoros a susținut numeroase concerte în întreaga Grecie, atât cu grupul, cât și ca solist.

În România, Theodoros a susținut două concerte (Cluj-2006; București - 27 mai 2010, alături de corul Tronos, al Patriarhiei Române). În cadrul concertului din București, PF Daniel, Patriarhul României i-a oferit acestuia "Crucea Patriarhală" și Medalia "Sfinții Împărați Constantin și Elena", pentru întreaga sa activitate misionară prin muzica bisericească.

"Dragostea pentru muzica bizantină am moștenit-o de la tatăl meu, care a fost și el un renumit protopsalt, în mai multe catedrale din Atena.

Am simțit această chemare pe la opt ani, când îl auzeam pe tatăl meu cântând la strană, stând sus, pe scaunul protopsaltului (n.r., în Grecia, protopsaltul sau cel care dirijează stă mai sus decât ceilalți psalți, pe o soțce), și eram foarte încântat să văd că el este primul dintre cei care îl slăvesc pe Dumnezeu prin cântare și face cunoscute lumii cele mai frumoase cuvinte despre Dumnezeu. Asta m-a făcut să-mi doresc să fiu și eu ca tatăl meu. (...)

Întotdeauna mi-am dorit să-l slujesc pe Dumnezeu numai prin muzică. În Grecia, este foarte bine definit ceea ce este ieropsaltul. Există școli speciale pe care trebuie să le urmezi ca să devii psalt. De la strană nu avansezi în cler, ci prin artă avansezi în muzică. Faptul că muzica bizantină grecească este bine definită este tocmai rezultatul acestei tradiții la strană. Nu devenim altceva decât psalți. Rămânem la strană și perfectăm în muzică toată viața. Este o concepție diferită de cea întâlnită în unele țări, unde cântarea la strană



reprezintă o simplă etapă în mersul unui teolog spre preoție. De aceea, atunci când m-am apropiat de strană, am știut exact că asta vreau să fac toată viața. (...)

Când cânt la strană, nu pot să rămân nemișcat de cuvintele pe care le rostesc sau de sorginea divină a muzicii pe care o interpretez. Mă consider un om credincios, iar ceea ce se aude când cânt este ceea ce trăiesc. Tot ce iese vine dinlăuntru spre afară. Dacă dincolo de tehnică nu este și o exprimare a credinței sau dacă nu credem în ceea ce cântăm, atunci nu mai credem în nimic", spunea într-un interviu acordat pentru Agenția de știri Basilica.ro.

*A consemnat Vasilica Onofrei*

**Publicație editată de**  
**Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274**  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei,  
tel. 0741 706 602, 0761 621 994,  
redactor\_sef@yahoo.com  
www.parohiatomacozma.ro,  
[parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

**Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA "TOMA COZMA"**

**2%**

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

• Numele Asociației:  
PAROHIA "TOMA

COZMA"

• CIF (Codul de Identificare Fiscală):  
11198095

• Contul Organizației în format IBAN:  
RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

• ATENȚIE:

La formularul 230 trebuie anexat, în copie, formularul 210— "Fișa fiscală", care se

obține de la angajator.

DETALII și INFORMAȚII:

• Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602

• Oficiul Parohial, tel: 0232 211 273

• Direct la Pangarul bisericii

**Sponsori:**



**Floraland**  
nature si culoare

**Urmăriți în transmisiune LIVE**

**Duminica, 8 mai, începând cu ora 7.00:**

**Hram la parohia noastră cu participarea**

**Înaltpreasfințitului Părinte Teofan**

**- Slujbă arhierescă și așezarea spre închinare a moaștelor Sfântului Apostol Toma și a Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina**

Pe site-ul parohiei: [www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro)  
Și la linkul: <https://youtu.be/rBsFX-5yaCw>



**Programul slujbelor în această săptămână**

• **Marti, 10 mai,**

- ora 18.00, Slujba Acatistului Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina

• **Vineri, 13 mai,**

- ora 18.00, Slujba Acatistului Sfintei Învieri

• **Sâmbătă, 14 mai,**

- ora 7.00 **Slujba Sfintei Liturghii** întru cinstirea Sfântului Apostol Toma și pomenirile pentru cei răposați

- ora 18.00, Slujba Vecerniei